

赤溪镇党委书记蔡月湖

在融入大广海湾建设上主动作为

2023年,赤溪镇抢抓粤港澳大湾区建设重大机遇,以“百千万工程”为重要抓手,推动经济社会各项事业实现新突破,预计全年完成规模以上工业总产值8320.53万元,规上工业增加值同比增长36.27%。

优布局,兴产业。夯实工业基础,规模约133.33公顷(2000亩)的赤溪镇月湾产业园项目规划、土地收储等前期工作有序推进,赛迪创新中心(赤溪)项目基本达成合作意向,引进总投资超亿元的星崎厨具生产项目。提质文旅产业,引进总投资约2.5亿元的黄茅田生态旅游项目,举办第五届播糖糊大赛暨榕树下创意集市活动。振兴乡村产业,引进总投资约5000万元的聚龙湾渔业项目,以及小马南凤湾乡村旅游和翔海塑料玩具2个“三亩地”项目。成立3家强村富民公司。

提品质,展新貌。投入7000多万元,完成国道G240高铜线、县道X812赤田线等交通要道绿化美化亮化净化建设,实施田头圩、赤溪圩等环境提升工程,护岭村获评省“百千万工程”典型村。

惠民生,增福祉。赤溪镇卫生院整体搬迁至台山市中医院赤溪分院,医疗专科、医疗人才、医疗设备全面升级。投入230多万元,完成镇委党校、镇公共服务中心和人大代表中心联络站升级改造,建成多功能乡村振兴人才驿站。投入约1000万元,新建磅礴村、北门村党群服务中心。基层社会治理体系更加健全,平安法治赤溪建设成果不断巩固。

下一步,赤溪镇将围绕台山市委十四届七次全会部署,锚定“强富绿美新赤溪”目标,把握“大桥经济”机遇,深入实施“百千万工程”,为再造一个现代化新台山作出赤溪贡献。

一是在融入大广海湾建设上主动作为。强化黄茅海跨海通道、RCEP经贸科技文化交流中心、台山核电二期、国能台电三期、LNG省储备集散基地、港邑绿色产业园等项目服务,助力建设港澳科教产业滨海新城。

二是在推动经济提质增效上全力以赴。加快合峰、星崎、锦标、黄茅田、昌盛等项目建设,加

强赛迪科创中心(赤溪)、青龙潭项目洽谈,建设月湾产业园。举办播糖糊大赛暨创意集市活动,打造特色文旅示范项目。发力推进聚龙湾、翔海、南凤湾乡村旅游等乡村振兴项目,做大做强3家强村富民公司。

三是在推动镇村品质提升上持续发力。推进田头圩、赤溪圩基础设施升级,建设铜鼓科普小镇。深化护岭村省“百千万工程”典型村建设,推进磅礴村等5个示范村创建,建设磅礴—护岭示范带。创建省级森林城镇,建设绿美赤溪。

四是在推动民生福祉改善上用心用情。强化特殊群体帮扶,加快推进赤溪中学二期工程建设,积极配合台山市中医院赤溪分院医疗服务能力提升,加快建设北门村、磅礴村党群服务中心,用好乡村振兴人才驿站等。

五是在推动平安赤溪建设上精准施策。抓好各领域风险防范化解,聚焦重点领域开展安全隐患排查整治,完善“1+6+N”基层社会治理体系。

(李嘉敏 赤溪宣)

再造一个新台山  
镇(街)“一把手”访谈

发挥资源优势 激发镇街能量

镇(街)“一把手”谈发展思路

深井镇党委书记周坚校

推动“红+绿”资源转化利用 焕发高质量发展新活力

2023年,深井镇主动谋划,找准发展定位,打造生态文明发展小镇。

一是走好经济发展“高质量路”。2个重点项目提前完成,全年完成投资3亿元,完成投资率为111%,引进全球农业科技等超亿元项目2个。

二是走出集体经济“共富路”。大洞村、蓝田村筹资新建铺位出租,以“资产经营”促进村集体资产保值增值;河东村、井东村通过“跨村联营+村组联营”将闲置资源整合,平均每亩租金比周边零散地亩高1000多元,村集体收入显著增长;成立台山市小江生蚝养殖专业合作社及强村富民公司,培育14666.67公顷(2.2万亩)高品质生蚝;河西村、井西村通过“参观红色教育基地+体验水稻收割”以“产业带动”赋能农文旅融合发展;引入华润三九医药股份有限公司建设166.67公顷(2500亩)三叉苦GAP种植基地,发展特色南药产业,释放绿色经济效益。

下一阶段,深井镇将厚植红色底蕴,聚焦绿色生态特色,抢抓机遇、真抓实干,推动台山市委十四届七次全会各项重点工作部署落地见效。

一是奋力谱写绿色生态新篇章。围绕小江村大面积红树林生态资源禀赋,深入挖掘红树林生态产品价值,推进镇海湾区红树林国家湿地公园等重大项目建设,结合本地自然和文化资源禀赋,培育“生态+”新业态,创建广东省森林城镇。以省级选树培育的“百千万工程”首批典型村小江村为引领,深入实施美丽乡村建设和农村人

居环境整治,一体打造小江片区红树林生态旅游线路,焕发生态资源活力。

二是着力打造红色旅游新动能。发挥深井镇革命老区的丰富红色资源优势,积极推进台山县人民政府成立旧址与深井镇委党校有机结合的研学项目,丰富展陈内容和活动形式,创设乡土精品课《传承红色基因 凝聚力量引领未来——台山县人民政府成立旧址》,拓展党校承办能力建设,打造综合性红色文化长廊。串联小江村解放战争游击根据地湖山管理区现场教学点,精心设计红色研学旅游线路,承办培训项目,焕发红色文旅活力。

三是大力提升高质量发展新引擎。盘活镇域特色资源,加大招商引资力度,促进洲星食品、长球农业科技、鑫香林业、陈进晃饼业等绿色产业项目做大做强。做好“土特产”文章,以小江村省“一村一品”(生蚝)带动全镇万亩生蚝养殖产业发展,成立专业合作社和强村富民公司,壮大生蚝养殖金字招牌。深耕江门市非遗“深井柴火豆沙制作技艺”,在台山市西门圩设立线下非遗展示铺位,推广非遗产品特色品牌。

采用“基地+农户”模式深入推进特色种植业育种、种植、深加工、药用及农业观光旅游,进一步发展香水柠檬、奇楠沉香、特色南药等林下经济,推广“村组联营”+龙头企业投资+基地运营研发+农户及社区养殖”等经验做法,破解村级经济发展难题,展现本土特色富民产业新气象,焕发镇村经济新活力。(陈方欢 深井宣)

广海镇党委书记关海建

向海图强谋发展 加快建设海洋强镇

从全力攻坚广海渔港升级改造三期工程,到投资1.5亿元建设渔获物集散中心,再到投资8300万元开展渔港经济区配套道路工程及环城东西线(一期)工程建设;投资8000多万元建设广海镇渔港经济区渔旅融合项目,建设渔港驿站,广海渔港主要进港道路沿线“三线”落地……2023年,广海镇立足“百千万工程”,深挖“海”资源禀赋,放大“渔”优势,渔港升级改造及城镇美化活化取得新突破,各项重大民生项目落地实施,发展基础更加夯实,交通更加畅通,人气更加兴旺,发展潜力更加强劲,营造了政通人和的发展环境,迈出建设海洋强镇的新步伐。

同时,广海镇强力推进招商引资。依托大沙工业园和渔港经济区,坚持产业链招商,重点

盘活大沙工业园等近40公顷(600亩)土地和面积45万平方米厂房用于招商引资:台山市创迎植绒制品有限公司再生革项目于2023年4月落户,海昇织造(深圳)有限公司成衣织带生产项目于2023年8月备案落户,顺利启动广海镇天然皮革厂(台山)有限公司项目等。

接下来,广海镇将用好“海、渔、港”特色资源,抓牢抓实重点项目,深入实施“百千万工程”。

一是发挥资源禀赋,深耕海洋经济。加快海洋强镇建设,推动广海渔港升级改造三期工程尽快开工,全面完善渔港经济区道路配套,高标准建成渔获物集散中心,谋划建设停车楼、加油站、制冰厂等配套项目,向打造高标准国家中心(一级)渔港奋进。提

速建设水产品精深加工产业园,加快渔旅融合发展步伐,实现渔港经济区渔业、商业、旅游业等多产业集聚。

二是深挖投资潜力,深化招商引资。坚持大抓招商,发挥广海镇作为省级中心镇的优势,抓住粤港澳大湾区发展机遇,依托大沙工业园和渔港经济区,推动产业链招商,布局水产品加工、物流等产业,壮大实体经济。

三是完善设施配套,强化要素支撑。抓实渔港经济区配套道路工程建设,提升交通承载力。稳步推进“三旧”改造,整治“三线”,建成一批小公园、小广场,进一步丰富街景、改善环境,打造宜居宜游环境,夯实渔旅融合发展基础。

(陈方欢 广海宣)

海宴镇党委书记吴锦忠

点燃农文旅融合发展新引擎

2023年,海宴镇紧紧围绕“产业强镇、文旅兴镇、生态美镇、惠民安镇”发展目标,全方位推进“百千万工程”落地见效,全镇经济发展稳中向好,社会事业稳步发展。

拼经济,保持又快又好的发展质量。预计完成规模以上工业总产值59819.67万元,同比增长63.36%。4个台山市重点项目提前完成投资8.3亿元,完成年度计划101%。海宴镇500MWp渔业光伏发电项目和青山咀100MWp渔业光伏综合利用发电项目完成全额并网发电。总投资3亿元的捷德纺织(二期)项目建成投产。

抓建设,展示“海宴风情”的美丽形象。高标准实施海宴镇污水处理厂提质扩容改造项目,处理后水质达一级A标准,完成海宴镇内街小巷道路设施升级改造和修复改造老旧生活污水管网。全力推进“十四五”农村公路县乡村道提质改造项目,完成9条共11.522公里村道改建。实施海宴河、沙栏河、长庆河等中小河道整治工程,绘就河畅、水清、岸绿、景美生态画卷。

惠民生,满足人民群众的美

好期盼。完成观鸟栈道挡土墙草坪工程、CA29线台定村道路改建工程等重点民生实事项目;完成乡道Y318段、石美村委会海石线至为美村路段路灯安装等10件“民生微实事”项目。发挥“双百工程”兜底民生服务作用,为4000余人次困难群众和特殊群体提供服务。

聚侨力,焕发和美侨村的发展新颜。实施海侨片区景区沿线风貌提升和美化亮化建设工程,成功举办海宴冬蓉文化嘉年华等活动,五丰村国家3A级旅游景区东南亚特色旅游业态不断丰富,全年接待游客超18万人次,该村入选省“百千万工程”首批典型村,农文旅融合发展的“海宴风情”名片不断擦亮。接待海外侨领、高层次人才、港澳台青年社团交流团等10多批次超500多人次,推动3家侨资企业落户。

新的一年,海宴镇锚定高质量发展首要任务,以崭新的工作思路和饱满的精神状态,抢抓机遇,主动作为,为奋进“千亿强县”和建设强富绿美新台山贡献海宴力量。

一是抢抓发展机遇,激发高

质量发展“新动能”。加快融入新阶段粤港澳大湾区建设,紧抓“大桥经济”“黄金内湾”重大发展机遇,发挥资源和产业优势,以重大项目支撑经济高质量发展,加快推进宏雅手绘墙和生蚝深加工试点项目的跟踪推进和协调服务。深化招商引资工作,盘活优质地块。

二是紧抓城乡建设,聚力乡村振兴“新提升”。聚焦“海宴风情”特色小镇发展定位,因地制宜实施“一村一策”。推进文旅融合区十大项目建设,力促海侨片区向4A级旅游景区升级。深化海宴圩、沙栏圩美丽圩镇“二十个一”建设,持续推进“四好农村路”建设,加强海侨红树林湿地公园生态保护,全面深化“绿美海宴”“和美乡村”建设。

三是聚焦群众所盼,开创幸福美好“新生活”。统筹抓好就业、养老、医疗、教育等重大民生事项,兜牢民生底线,持续关爱社会困难群体。全力推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作。

(陈素敏 海宴宣)

川岛镇党委书记林荣均

为建设“千亿强县” 提供蓝色动力

依海而生,向海而兴。2023年,川岛镇紧紧围绕“创建国家级旅游度假区,建设大湾区旅游度假第一岛”的发展思路,攻坚克难,经济发展稳中向好,全年接待游客总数约100.37万人次,旅游品质稳步提升。

2023年,川岛镇产业发展有力有效。推进宿集和万旅两大文旅重大项目落地,做到资金、要素、服务紧跟项目走,培育壮大旅游产业。加快规划海洋牧场建设,全力推动广通水产、旭逸深海水网箱和联兴源海养殖项目建设,壮大海洋牧场产业链条,争创国家级海洋牧场示范区。培育本土白茶产业,通过“公司+农户+基地”模式,扩大种植规模,提升综合效益,促进农旅融合发展。成立台山市川山群岛美宿发展有限公司,规范民宿经营,围绕“海滨生活”打造极具创意和景观美学概念的特色民宿。

此外,川岛镇通过以商引商、以企引企,招引项目越来越多,逐步形成“引进一个、建好一个、带动一批”的“乘法效应”,强化项目的策划和招引,加大力度推进飞沙滩、王府洲等片区控规的编制工作;紧抓中广核新能源机组大换小项目、略尾酒店项目、茫洲“乡村振兴示范岛”项目洽谈进度,积极推进香港泽库公司旧项目焕新、下川云雀酒店及威嘉斯国际度假酒店新建项目。

下一步,川岛镇将继续攻坚克难,加压奋进,全力以赴,抓紧实现“十四五”规划目标任务。

一是抓项目、优服务,展现高质量发展“富美川岛”。加快

推进“川岛·浪漫海岸国际旅游度假区”建设,紧抓上川茶湾生态文化旅游项目建设进度;加快推动山咀港旅游集散中心早日开工建设,打造旅游小镇“会客厅”;以建设国家级海洋牧场示范区为目标,加快把海洋资源优势转化为发展胜势,推进海洋牧场建设,大力推动深海网箱养殖。

二是保生态、美环境,展现高质量发展“绿美川岛”。持续开展村道扩宽改建、硬化化和主要路段亮化工程,升级改造景区污水支管网;加固扩容,提升镇村小型水库、山塘、水池的蓄水效能,加固海闸工程主体;加强入海污染治理,优化海水养殖布局,严控海水养殖尾水排放。

三是惠民生,强担当,展现高质量发展“和美川岛”。健全城乡低保、大病保险和医疗救助等社会救助体系,提升城乡社会救助服务均等化水平,加大就业困难人员帮扶,拓宽就业渠道;深入推进全镇基层治理体系网格化服务创新,推动社会治理和服务重心向村组下移,全面提升基层治理和村级综合管理精细化水平。

四是稳安全,防风险,展现高质量发展“安美川岛”。全面提升应急响应、指挥、处置能力和基层保障能力,统筹推进交通、消防、防汛抗旱等各项工作;聚焦无人沙滩、风车山、景区海浴场等重点领域安全风险,抓好重点领域安全生产专项整治,坚决防范生产安全事故发生;深入开展无毒、无诈、无信访“三无”村(社区)创建,推动基层治理体系和治理能力现代化。(陈方欢 川岛宣)

台山市委十四届七次全会提出,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新台山。

镇(街)“一把手”谈发展思路,开拓进取,攻坚克难,奋力谱写中国式现代化台山实践新篇章。